



# 又迎52名英雄归

## 山东援助湖北第三批返鲁人员抵济



机场以“水门礼”为队员接风洗尘。 通讯员 孙刚 摄

# 站好最后一班岗

## 回家前一天,他们还在忙碌

3月28日,山东省又一批援助湖北医疗队员返程,第三批返鲁人员共52人,包括援助黄冈32人、援助鄂州4名疾控队员和援助湖北的北大医疗集团的16人。他们作为疫情防控人员,一直坚守在最前线,直到站完最后一班岗。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙 秦聪聪

山东省对口支援黄冈市疾控工作队累计指导参与完成消毒面积158万平方米;完成样品检测三万份左右。

### 送别战友 他们选择了坚守

28日上午,山东省对口支援黄冈市疫情防控前方工作组组长、山东省卫健委副主任秦成勇,正在与疾控队员们一起,动身前往武汉天河机场。在黄冈坚守近50天,如今踏上归程,大家心情激动又复杂。

2月11日,山东省首批对口支援疾控工作队,加入到黄冈市疫情防控工作中。秦成勇至今依然记得3月18日传来的好消息,黄冈市“四类”人员实现清零。

接下来,山东省援助黄冈工作重心,也由医疗救治为主转向疫情防控为主。

3月21日,完成医疗救治任务的山东五批援助黄冈医疗队成员,乘坐包机返回山东。送走战友,山东省27名疾控队员和5名省对口支援黄冈市疫情防控前方工作组人员,毅然继续留守黄冈,协助黄冈做好疫情防控工作。

“新冠肺炎患者‘清零’,不代表无风险,留守主要是为了防止疫情反弹。”秦成勇介绍,自留守以来,山东援助黄冈医疗队32名参与疾病防控的技术和管理人员,重点指导、帮助黄冈开展疾病防控工作,防止疫情死灰复燃。继续做好实验室核酸检测、复工复产企事业单位高管及食堂服务人员的核酸检测;重点针对农贸市场、商场、超市、酒店、宾馆、养老机构、福利院、精神卫生医疗机构等特殊重点场所开展环境监测。

在黄冈,山东疾控队员对当地疾控、乡镇卫生院等工作人员进行培训,为当地打造一支合格的、带不走的公共卫生专业队伍。据秦成勇介绍,截至返程前,

### 组建应急检测队 最高一天检700余份

回家前一日,山东疾控援助鄂州应急检测队的队员们还在实验室里忙碌着。

山东省疾病预防控制中心的四名队员于1月31日出发,组成山东疾控援助鄂州应急检测队,协助当地开展新冠肺炎病例实验室检测工作。他们是山东省第一批支援湖北的疾控队伍。

应急检测队的主要任务是协助鄂州疾控开展新冠肺炎病例实验室检测工作,提供必要的技术支持和指导,提高检测能力和效率,早发现、早隔离,控制疫情传播。

据介绍,2月1日至2月4日,应急检测队的主要任务是对全市各医院临床确诊病例进行实验室检测、复核。检测工作伊始,鉴于样本阳性率高、实验室条件限制等因素,检测队成员也在逐步摸索、熟悉整个工作流程,避免出现生物安全隐患。

2月5日至2月12日,鄂州市待检样本量逐步上升,应急检测队与当地疾控中心主要负责本市下辖40余个乡镇卫生院及留观点疑似病例的采样指导及样本初筛。

自2月13日起,鄂州市疾控开始对本市确诊病例密切接触者进行核酸检测,同时陆续治愈出院病例的复检工作也在紧张进行,检测队进入第三阶段工作。此时单日待检样本急剧增加,最高每日达到700余份。从样本整理、核对、编号,再到检测,耗费时间较长,在保证安全的同时,人员与仪器高负荷运转。

截至3月27日,应急检测队共完成样本检测7632份。



扫码看回播

►52名山东医疗队队员抵济 济南。通讯员 孙刚 摄

本报济南3月28日讯(记者秦聪聪) 3月17日、21日,山东先后迎回我省援助湖北第一批返鲁人员(山东省第四批、第八批援助湖北医疗队)和第二批返鲁人员(山东省对口支援黄冈疫情防控前方指挥部和援助黄冈医疗队员),3月28日下午,载有52名医疗队员的包机降落在济南遥墙机场,我省援助湖北第三批返鲁人员平安抵达。简短欢迎仪式后,他们乘坐大巴车前往定点医院集中隔离休整。

“在黄冈坚守近50天,如今终于圆满完成任务,今天踏上归程,心情有点复杂又很激动。”28日上午,返程前,山东省对口支援黄冈市疫情防控前方工作组组长、山东省卫健委副主任秦成勇坦言,此时内心既有圆满完成任

务的高兴,也有离开“战场”的恋恋不舍,还有一个不少带队员返回家乡的欣慰和激动。

据悉,山东省援助湖北第三批返鲁人员包括援助黄冈32人、援助鄂州4人和国家抽调援助湖北的北大医疗集团16人。52人乘坐山航包机于28日下午2点半从武汉起飞。

“3月27日完成核酸检测99份,阳性数为零。”回程前一日,山东疾控援助鄂州应急检测队的队员们,还在实验室里忙碌着。截至3月27日,应急检测队共完成样本检测7632人份。

3月21日,我省援助湖北第二批返鲁人员暨对口支援黄冈疫情防控前方指挥部和援助黄冈医疗队员,圆满完成各项任务,从武汉飞抵济南。按照指挥部要求,山

东省援助黄冈市疾控工作队继续留守。截至3月21日,山东省援助黄冈疾控工作队累计指导参与完成消毒面积1579346平方米,采集咽拭子3305份,检测样品23194份。

完成“黄冈答卷”后,又开始做起“附加题”,继续开展疾病防控工作,对复工复产企业进行疫情防控技术指导,并和当地疾控开展疫情防控培训,全面提升各级疾控中心、医疗机构公共卫生能力和水平,为当地培养一支带不走的疾控队伍。

3月28日下午4时左右,山东省援助湖北第三批返鲁人员顺利到达机场。机场用“水门礼”迎接医疗队员们凯旋,简短欢迎仪式后,返鲁人员乘坐大巴车前往定点医院集中隔离休整。

## 曾在汉口火车站上演“消杀大片”

# 驰援武汉51天,山东蓝天救援队回家了

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩 林媛媛

3月28日,济南晴天,一如51天前山东蓝天救援队第一梯队出发时,这一天,最后一批蓝天救援队志愿者完成战疫任务返回山东。

作为山东蓝天救援队总队长,王骁宙心里总算松了一口气,“51天,109人,圆满完成战疫任务!山东父老,我们回来了,一个都没少。”当着百余名在高速口迎

接的蓝天队友,这位经历过很多大场面的山东汉子眼含热泪。

2月7日下午,山东蓝天救援队第一梯队29名队员向湖北进发。他们自带了各种自热食品、水、防护服、雨衣等物资,济南蓝天救援队还带了一辆餐车。恰恰是这样的后勤安排,在近两个月时间里为在前线的蓝天救援队员们提供了保障。

随后,第二梯队24人、第三梯队32人、第四梯队23人,山东蓝天救援队在近两个月时间里,共108

名队员驰援武汉,按照计划开展保障应急仓库正常运转以及武汉公共场所消杀作业。

山东蓝天救援队曾在汉口火车站上演“消杀大片”。3月23日,在武汉汉口火车站,王骁宙带领队友对现场进行消杀。他身材略高,在弥漫的轰鸣中,大家没有办法听到口令指挥,也看不清前方情况,王骁宙就站在了最前面,举起双手指挥,这一幕整齐有序的消杀场景被众多网友点赞,王骁宙还被网友称为“最酷指挥官”。

最初,山东蓝天救援队负责中华慈善总会·湖北慈善总会疫情防控捐赠物资联合应急仓库库管运行及转运工作。“一天24小时,什么时候有车来,什么时候转运。”济南蓝天救援队队长王志刚说。

王志刚带领的队友就曾经带领队友们在一批次转运任务中,16分钟卸了16吨小米。这也被当地人称为“山东蓝天速度”。

“每天都很累,大家都是靠着意志力硬扛,我们知道自己在那里的志愿服务有着怎么样的意

义。”王骁宙说,不管如何,没有人喊过苦说过累,但他明明能感受到,因为防控需要,队员们在进行消毒时好像洗了一个酒精澡而有些反胃;因为搬运物资,女队员一次要扛起8提奶,累得抬不起胳膊;因为要保持体力,大家还要逼着自己吃饭……

“真正能够支撑大家的,就是胜利的信念和武汉人民对我们发自内心的那句感谢。”王骁宙说,对于志愿者来说,得到大家的认可,比任何奖励都有成就感。